

## Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

**Академическое исследование западного эзотеризма: цели и подходы**

***Панин Станислав Александрович***

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский*

*факультет, Химки, Россия*

*E-mail: antivirius-pro@mail.ru*

Исследование эзотерических учений – область исследования, относительно молодая для русскоязычного академического пространства. В то время как в Европе и США кафедры, занимающиеся данной проблематикой, существуют на протяжении почти полувека (в Европе первой кафедрой, занимающейся исследованием эзотерики как феномена культуры, стала кафедра, основанная Анри Корбенем в 1965 году [6]), в России не существует ни одной кафедры, которая бы специализировалась на данной тематике. В этих условиях оказывается, что для многих остается актуальным вопрос о том, имеет ли вообще смысл исследование эзотеризма как особого феномена культуры и если, все-таки, такое исследование имеет право на существование, то какова может быть его цель.

Один из наиболее интересных вариантов ответа на этот вопрос связан с рассмотрением западного эзотеризма в рамках концепции, предложенной современным его исследователем В. Ханеграафом. Ханеграаф рассматривает эзотерику как область западной культуры, в которую на протяжении веков вытеснялись различные концепции, отторгаемые «мэйнстримом» западной культуры, например, учение о переселении душ. Согласно Ханеграафу, западный эзотеризм как особый феномен европейской культуры исторически возник в ходе полемики христианства и нехристианского внешнего окружения. В виде эзотерических учений в Европе, таким образом, институировалось все то, что Ханеграаф называет «пренебрегаемым измерением» европейской культуры [1]. При этом вполне очевидны определенные параллели между концепцией Ханеграафа и учением Зигмунда Фрейда о вытеснении травмирующих переживаний как причине психических нарушений. В данном случае концепция Ханеграафа оказывается не более чем концепцией вытеснения, перенесенной на масштаб всей европейской культуры. Сходство это еще более усиливается, если обратиться к сборнику «Hidden Intercourse: Eros and Sexuality in the History of Western Esotericism», в котором рассматривается тесная связь сексуальной символики и сексуальности как таковой с концепциями, развивавшимися в рамках западного эзотеризма. Причину такой связи авторы видят в том, что обе эти области западной культуры были «объектом цензуры, подавления, умалчивания» [2].

В рамках данного подхода к рассмотрению западного эзотеризма становится очевидной и одна из целей, которую может ставить перед собой исследователь западного эзотеризма. Цель эта обуславливается тем сходством, которое существует между концепциями Ханеграафа и Фрейда: европейская культура, вытесняя значительное количество собственных содержаний, становится как бы невротичной культурой. Это, в свою очередь, обуславливает возрастающее со временем социальное напряжение, конфликтную ситуацию, сформировавшуюся в западном обществе. В этом случае исследователь западного эзотеризма оказывается по отношению к западной культуре в таком же положении, как психоаналитик по отношению к своему пациенту: он помогает осознать

то, что ранее было скрыто и вытеснено.

При этом остается открытым вопрос о том, каким образом необходимо исследовать западный эзотеризм. К настоящему моменту в исследовании западного эзотеризма сформировались два основных подхода, которые можно условно назвать «естественнонаучным» и «культурологическим».

Научное исследование эзотерики в Европе и США изначально развивалось в рамках естественнонаучного подхода. Первые попытки исследования эзотерики можно связать с XIX веком, когда исследования эзотерики проводились в рамках медицины и зарождающейся психологии. В этом отношении можно указать на деятельность таких организаций, как «Общество психических исследований» [3]. В рамках естественнонаучного подхода одной из основных задач исследования является разрешение вопроса о том, какие объективные феномены стоят (если стоят) за эзотерическими практиками, каково их воздействие на организм человека и т.д. Среди зарубежных работ, относящихся к данному подходу, можно отметить, например, исследования С. Грофа. На постсоветском пространстве подобные исследования также проводятся, хотя и менее активно, чем в Европе и США. В этом отношении следует указать, например, на доклад Н.Н. Головачева и Л.В. Гербильского «Физиологическая методология изучения мистических феноменов: адаптивная дезинтеграция психики и мозга», прочитанный в 2010 году на четвертой конференции «Мистико-эзотерические движения в теории и практике».

Во второй половине XX века, однако, естественнонаучный подход в исследовании эзотерики в значительной мере был оттеснен на второй план подходом культурологическим, как наиболее удобным для академического исследования эзотерики. В рамках данного подхода эзотерика рассматривается, прежде всего, как важный феномен культуры, наравне с другими ее областями: религией, искусством и т.д. Главным преимуществом данного подхода является то, что в нем выносятся за скобки вопросы, связанные с оценкой объективной действительности оккультных практик и объективной значимости содержаний оккультного опыта. В этом отношении культурологический подход опирается на принципы, выработанные ранее в области исследования религии. Именно в рамках культурологического подхода преимущественно и работают современные кафедры, связанные с исследованием эзотерики в Европе и США. В последние десятилетия исследование эзотерики в рамках культурологического подхода переживает период расцвета. По-видимому, следует ожидать, что именно этот подход в ближайшее время будет оставаться основой академического исследования западного эзотеризма.

### **Литература**

1. Hanegraaf W.J. Beyond the Yates Paradigm of the Study of Western Esotericism between Counter Culture and New Complexity // *Aries*. 2001. No 1/1. Pp. 5-37.
2. *Hidden Intercourse: Eros and Sexuality in the History of Western Esotericism* / Ed. by Wouter J. Hanegraaff and Jeffrey J. Kripal. Brill, 2008.
3. Society for Psychical Research: <http://www.spr.ac.uk>
4. Жданов В.В. Изучение эзотерики в Западной Европе: институты, концепции, методики // *Мистико-эзотерические движения в теории и практике. История. Психология. Философия*. СПб., 2009. С. 5-27.

5. Менцель Б. Основные направления исследования эзотеризма на Западе: <http://www.rhga.ru>
6. Носачёв П. Исследования западного эзотеризма в рамках религиоведения (история и современность) // Точки (Puncta). No. 1-2 /9/. С. 269-272.